

6 经营故事 Business Story

喆啡酒店的创始人许冠雄深知,个性化可以追求,但酒店的运营必须标准化以及容易被复制。在创业的过程中,他始终认为“没什么绝对不行,一切都可以平衡”。

许冠雄 在理想中寻求商业平衡

个性化可以追求,但创业不是做梦,它需要理性和清醒的认知。

初见许冠雄,是在广州。他身着一件针织毛衣,一条七分短裤,脚上套着鲜艳的长筒袜,而鞋子却是复古的皮鞋,让人一看就是从事创意或者时尚行业的人。的确,在成为喆啡酒店的创始人之前,许冠雄曾是广告人,也画过漫画,还当过艺术编辑。

记者在与他的交流中,也能感受到,他是一个充满感性和艺术气质的人。当然,如果不是有着理想主义情结,他不会在亲手打造的酒店中,一丝一毫都亲自把关,也不会一点一点,都放上他喜欢的物件。然而,许冠雄深知,个性化可以追求,但酒店的运营必须标准化以及容易被复制。在创业的过程中,他始终认为“没什么绝对不行,一切都可以平衡”。

跨界成功在于清零

许冠雄十多岁就一边读书一边工作,而他从事最多的行业是广告。喆啡酒店则是他第一次在酒店行业创业,并从零开始,让一个品牌得以落地。

为何第一次跨界就能成功?许冠雄的秘诀在于清零。

2013年,铂涛集团计划创建中档酒店的品牌,找到许冠雄,让他负责整个酒店的设计、规划以及品牌的落地。

尽管在2006年,许冠雄经营的广告公司为铂涛集团下的7天酒店提供过形象设计,然而,开创一个全新品牌,与形象设计相比,难度自然很大。

许冠雄认为,此前做创意工作,是在客户面前展现自己的想法或者才华,更偏感性,但开创一个品牌,则需要切实考虑很多现实问题:消费者是否会喜欢,是否对酒店有忠诚度,酒店能否给投资人良好的回报。

而挑战更大的,是在开创喆啡酒店品牌之初,许冠雄没有团队可以倚重,专业的酒店行业又使他觉得隔行如隔山。尽管许冠雄当时查阅了大量的资料来补课,但这并不能使其对酒店行业有更深入的了解。后来,他打听、拜访行业内外的资深人士、专家,向他们请教,并向那些经营得风生水起的酒店学习运营之道。

“我不是内行,因而要不断地将自己清零,不断否决我自己想到的东西,非常痛苦。”许冠雄说。结果,用了两个月的时间去



学习,并在不到三个月的时候,他就顺利向股东落实品牌规划。

这样的经历,让许冠雄颇感自豪,同时也让他认识到,有很多事情不是不可能。“如果你希望做成,就会用很多方法来突破它。”他坦言。

如今,许冠雄创建的喆啡酒店已有60多家连锁店,遍布全国各大城市。预计在2016年年底,将拓展到100家。

旅行中带来的创业思考

感性的许冠雄喜欢旅行,而且喜欢在旅行中观察不同的人。而这,为他创建喆啡酒

店,找到了出口。

许冠雄深知,在路上的人往往很孤独,而酒店就要营造一个家的氛围,缓解并释放他们的孤独感。尤其是现代人的生活节奏越来越快,健康程度却日渐下滑,如何让他们慢下来,享受一下旅途中的风景呢?

许冠雄放弃了传统酒店标准的设计,决意打造以咖啡为主题的特色酒店。他希望旅途中的人能慢慢品尝一杯咖啡,将自己的脚步慢下来,享受一下生活本真。其中一个细节反映就是,喆啡酒店的咖啡原材料都颇为讲究——来自著名的原产地南美。

在装修风格上,喆啡酒店也抛弃了标准化设计,从酒店大堂到房间,都营造一种复古的风格。大堂里有象征着家和温暖的火炉,还有厚实的木质长方形大书桌,书桌后更是满墙的书籍。房间内,黑色的皮质沙发,再配上铁质的复古落地灯,床头再摆上许冠雄喜欢的名著《尤利西斯》。借由这种方式,他希望旅途者可以围绕火炉,品尝咖啡后,回到房间,打开台灯,翻上几页小说,再进入梦乡。

但是,创业不是做梦,它需要理性和清醒的认知。

充满着理想主义情怀的许冠雄同样明白,酒店的系统和运营标准必须是一个能复制、且容易管理的模式。首先,产品就要细化,比如咖啡,许冠雄花费了大量时间调研原材料商和供应商;其次,在烘焙工艺、烘焙

工具,以及营造喝咖啡的氛围上,都要进行标准化,使其更容易被推广”。正因如此,2015年底,喆啡酒店推出精品挂耳咖啡,就以十二星座为主题,因为星座概念更容易被理解。

同时,许冠雄也不断尝试跨界元素,如艺术品、文艺活动、电影等,在他看来,这些跨界元素不仅符合喆啡酒店的品牌调性,也是“生意的需要”,为投资人创造更多价值回报。

生意需要平衡

然而,在酒店管理模式的复制过程中,有时也需要有一定的灵活性,比如在不同的城市,如何让酒店融入当地文化特色,就要区别对待。

一个例子可以证明这一点。成都一家开发商对喆啡酒店的整体风格很感兴趣,但提出了两点异议:一、不要火炉,因为成都天气炎热,成都人性格又比较火爆,因而要把火炉换成鱼缸。二、不要咖啡,要茶,因为成都人更喜欢喝茶。

但在许冠雄的设想中,火炉代表着家庭和温暖,必须存在,而火炉、书吧、中心岛以及喆啡酒店的24小时餐厅等元素,是为全国各地的顾客设计的。如果一些城市有,一些城市没有,那么,就会让顾客认为这些元素不是统一而独特的设计,从而损害喆啡酒店的品牌。

那么,怎么解决开发商提出的问题呢?许冠雄了解到,开发商并非真正排斥火炉,而是风水师认为火炉摆放的位置“不吉利”。既然如此,不妨将火炉换一个地方,而原来摆放火炉的地方,则放上鱼缸。

许冠雄之所以要将酒店打造成以咖啡为主题,主要是营造温馨氛围,让大家享受整个酒店,而不是单一的住房体验。然而,咖啡并非每个人都喜欢喝,特别是在成都,茶饮市场有着巨大的消费潜力,而且更能体现一种“慢生活”,开发商重视这个市场,也在情理之中。

最终,成都那家喆啡酒店,既提供咖啡,也提供茶饮。

“这就是平衡。”许冠雄说,“谈生意没有绝对不行,因为每个人都有自己的资源,而不同的资源会有不同的化学作用。从业务的角度来说,如果对方的资源不好,我则可以从设计的角度,突显对方的特色。”

(杨筱卿)

苏宁力推成立中国智能运动联盟

电视转播画面中,解说员看着球员跑动热点图解说比赛;训练场内,教练通过传感器监测运动员状态;足球里植入芯片,记录球员触球数据……智能技术,早已被广泛应用到职业体育赛事中。

这些技术如何实现普及,让人们科学、健康地享受运动的快乐?7月11日,百余家运动品牌商齐聚苏宁总部,共同见证中国智能运动联盟的成立,探索未来体育产业的智能化之路。

大数据:跑步者智能化需求最强

这场由苏宁易购举办、主题为“科技让运动更简单”的发布会,共吸引了国内百余家运动产品的品牌商前来参加。在主会场区域,人们最先被各种智能运动装备吸引:智能跑鞋、智能羽毛球拍、智能跑步机、智能手表,甚至还有智能钓鱼漂。

“今天还是苏宁运动户外频道正式运营3周年的纪念日,目前,我们入驻商户数突破1500家,在售SKU数突破270万。”苏宁易购市场相关负责人介绍,相比起日益庞大的体育产业市场,整个行业还处于起始阶段。作为电商平台,苏宁愿意联合品牌商、技术研究机构等多方面力量,实现智能运动的普及。

发布会上,中国智能运动联盟也正式成立。苏宁云商营销总部副总裁郭冬东介绍,中国智能运动联盟将整合上下游供应链,服务于智能运动商家和消费者。联盟将依托苏宁线下门店和户外运动活动,创造智能运动大

众体验场景,普及智能运动产品知识,并利用苏宁众筹、苏宁新品首发、苏宁大单包销等营销产品和手段,进行全渠道营销推广。

有业内人士指出,苏宁此番力推智能运动联盟成立,正是基于对整体体育产业市场的把握,更是对国家多项产业支持政策的积极响应。

体育产业市场,正逐渐壮大为资本追逐的新蓝海。上海创冰信息科技有限公司CEO刘震表示,中国体育产业2016年市场规模约为2万亿,在这块大蛋糕的驱动下,智能设备出货量不断增长。相关数据显示,Fitbit、小米、苹果等品牌的可穿戴设备,在2016年第一季度的出货量达到1970万台,同比增长67.2%。

对智能设备用户群体的调查也显示,参与跑步、练器械、骑车、走路和打球的运动者们,对购买智能运动设备的欲望最强烈。其中跑步用户的智能设备需求最高,占所有跑步者的59.6%。而这点,被朋友圈里越来越多的晒跑族证实。

苏宁运动户外力促“中国制造”

投资PPTV、入主江苏足球、并购国际米兰、领投创冰科技,大力发展运动户外类目……今年6月,苏宁成立体育集团,意在打造以足球为核心,涵盖“竞技赛事、传媒推广、粉丝文化、电商平台”为一体的互联网体育生态圈。

而主导成立中国智能运动联盟,更被外

界解读为苏宁强化体育产业发展的一粒棋子。早在2014与巴塞罗那足球俱乐部“联姻”时,苏宁云商副董事长孙为民就表示,对于苏宁而言,不是简单地做一场体育营销,更希望以此为起点去“营销体育”。近日他再次强调,运动和文化将成为挖掘消费者价值主张的领域。

具体到发展运动户外类目,苏宁云商营销总部副总裁郭冬东介绍,苏宁运动户外将结合线上线下O2O优势,聚焦足球、跑步领域,打造全面的足球衍生品线上销售渠道。另外,自2016年起,苏宁携手中国扶贫基金会开启善行者10年合作战略,将运动与公益结合在一起。

郭冬东介绍,苏宁运动户外依托2.5亿会员的大数据资源,与商户共享会员的访问轨迹、订单信息等信息,通过C2B反向定制,进行包销定制、预售、众筹等互联网营销手段,探索消费者需求驱动制造的新型模式。(李雷)

▼ 相关新闻

百年伏羊节首次拥抱互联网 中华特色馆奉贤馆上线苏宁易购

除了在足球、跑步等体育产业发力,苏宁近年来还持续发力农村电商和农村特色旅游项目。

7月8日,由苏宁易购与奉贤庄镇政府携手打造的第九届庄行伏羊节开幕,首次



拥抱互联网,引入农业众筹。苏宁易购中华特色馆奉贤馆也正式投入运营,30多种奉贤当地特色农产品作为首批入驻产品已经上线销售。

随着伏羊节的开幕,中华特色馆奉贤馆作为上海地区首个郊区特色地方馆,也正式上线苏宁易购开启销售。首批30多种奉贤特色农产品进入奉贤馆,包括诸如丰科、大山合、奉贤黄桃、庄行蜜梨等一批知名品牌和产品。

上海苏宁总经理范志军表示,苏宁将充分利用自身平台的O2O运营推广、品牌塑造、金融、IT信息等资源,进一步整合推广奉贤地区特色农产品、旅游活动和民俗手工艺品等。

“通过单品极致推广,苏宁曾一个月内卖出近百吨荔枝,5天卖出去60万斤湘西蜜柚。我们一样有信心,在与奉贤区政府合作下,将奉贤本土的特色农产品推向全国市场。”范志军说。

在今年年初,上海苏宁与奉贤区农委签订战略合作协议,确定了在农产品、农业旅游等方向的合作。至今,双方已经推进在奉贤黄桃、南美白对虾等特色农产品以及桃文化节、伏羊节等方面的合作。

抱抱熊:玩转跨界时尚 打造国际“范”

“抱抱熊之所以有今天的成就,源自20年对于品质的坚守和对产品的不断创新。”晋江嘉年华婴儿用品有限公司(简称:嘉年华)总经理、晋江网商会会长颜呈晓对抱抱熊品牌进行成功总结时表示,该公司旗下“抱抱熊”婴儿背带是包括天猫在内的全网销售冠军,国内婴儿背带领军品牌。如今,借助跨境电商之势,颜呈晓欲将其打造成为全球领军婴儿腰凳品牌。

全面布局线下品牌直营店

1995年,嘉年华公司作为国内较早一批企业开始涉足背带领域,成为本土背带的“生产鼻祖”。在积蓄多年的生产经验,2003年,抱抱熊品牌孕育而生,经过6年的品牌运营,抱抱熊一举拿下国内包括乐友、啾呀等知名母婴连锁店在内的6000多个线下网点,此数据每年还不断呈上升趋势。

在深挖线下母婴渠道的同时,近年来,抱抱熊不断在大型购物广场开出品牌直营店。“目前,在万达、宝龙等地我们已经开出多家品牌直营店,计划到年底将在全国开50家。”在颜呈晓的品牌战略规划中,抱抱熊直营店以销售为辅,更多为消费者提供体验和极致的产品服务。

线下广布点,增加曝光率,做好产品服务的同时,颜呈晓也一直重视线上天猫及跨境电商渠道的布局。

品类优势,市场空白,再加上终端的品牌效应,让抱抱熊在天猫平台上“一炮而红”。不可避免,模仿、抄袭、低价竞争随之而来。抱抱熊并非像诸多品牌败下阵来,相反越挫越勇,单品价格不断提升,销量仍然直线上升,经过10年的品牌运营,抱抱熊如今已是天猫的知名品牌。

借助跨境打造国际品牌

“从一开始,我们的定位就很清晰,一流的国际品质和设计理念,亲民的价格。”颜呈晓认为,腰凳是一种一次性的买卖,重复购买率较低,所以高品质是消费者对品牌的第一感官,需要对每一个细节精益求精。

不仅如此,颜呈晓还花费巨资打造了国内第一个婴儿腰凳实验室,每年亲赴韩国、德国、美国寻找产品创意和背带细节功能开发。“我是一个完美主义者,所以我希望我们的产品无论是材质、设计、创意,还是一个纽扣,都是一个艺术品。”

此外,在颜呈晓的内心,他还有另外一个梦想。“在较早的时候,中国就有背带的雏形和文化,我们更希望让拥有中文特色的腰凳走出国门,走向全世界。”从去年开始,抱抱熊开始涉足跨境电商并取得不错的业绩。

颜呈晓向记者透露,抱抱熊目前跨境电商团队已有十几个人,但这离优秀的跨境电商团队还有差距。人才搭建,海外建仓及具有行业影响力的设计将是她接下去的重点工作。“未来,如果有机会的话,我们还想整合全球知名的背带品牌落户中国,甚至参与到国际大品牌背带的研发设计中去。”

(蔡明宣)

百度首席科学家再谈人工智能 看好机器人医生

日前,百度云计算战略发布会在北京举行,百度首席科学家吴恩达围绕人工智能发表了演讲,吴恩达表示,人工智能现在发展很快,将会在医疗、消费金融、反作弊、教育和物流优化等领域改变社会和生活。

吴恩达首先介绍说,人工智能目前进入了快速发展期,热度空前,除了百度,硅谷的谷歌、微软和亚马逊,都在全力布局人工智能,看到了人工智能的重要性。

但如此快速发展的人工智能,将会带来哪些改变呢?吴恩达主要围绕两方面说明了对用户生活的影响。

一方面,人工智能会替代简单的脑力劳动,“假如一个正常人思考一秒就能做的事情,很有可能人工智能会做得更好。”

另一方面,大量已经发生过的重复具体时间的数据,可以通过机器预测下一次的结论。“比如可以判断用户是否会读这则新闻,判断用户是否会按时还款。”

吴恩达还特别强调,他非常看好人工智能在陪伴机器人、个性化私教、音乐作曲和机器人医生等领域的应用,但也提醒受众,这些目前都在研究阶段。

作为百度的首席科学家,吴恩达还接受了百度人工智能的主要专注业务。包含3个方面。

第一是百度图像和视频识别,除了读图读视频内容,还能去掉黄、丑、陋、像素低或者广告推销的广告,利用机器提高识别效率;

此外,图像识别技术还会被应用到人像识别等领域,可以应用到金融和反欺诈等领域。

第二是语音输入,吴恩达表示目前在手机、百度、百度地图和度秘等领域已经不断实现语音输入的应用。

最后是百度人工智能的开放应用,百度方面表示可以利用相关企业的数据库,帮助企业训练出相关模型。“百度的重点是让平台使用更容易,支持最先进的机器学习模型,提供关于行业或者关于用户的信息,提供人工智能的训练资料。”吴恩达说。

最后,吴恩达再次强调称,非常看好人工智能对于人类社会改变,在医疗、消费金融、反作弊、教育和物流优化等领域改变行业和生活。(李楠)

乐利网 CEO 刘霏:电商创业蓝海在三四线城市

资本寒冬是不争的事实,对于尚未打打出名气的初创阶段创业公司更是如此。有着管理百度技术产品资历,但是选择带着部分团队独立创业的乐利网CEO刘霏,则选择了一种直奔盈利目标的自循环模式。她认为,面对电商巨头盘踞一线城市并向低线城市下沉,面对以往众多烧钱扩张但快生快死的流量模式,新的电商创业企业需要找到盈利模式更为清晰、自给自足的蓝海市场。

近日,以“电商+大数据+人工智能”为商业模式的乐利网宣布获得首轮1000万元的天使轮融资,并主要进军三四线城市电商市场,目前分公司已经开到深圳、广州、佛山、珠海、江门、汕头等地。刘霏表示,一线城市被阿里巴巴、京东等电商品牌盘踞,创业公

司的蓝海则在三四线城市。在这些城市,乐利网的分公司由当地有威望和人脉的商家或商会领导人出任分公司管理层,为当地传统企业提供电商大数据服务支持,以及销售产品的电商平台。

对于天使轮融资,刘霏坦言,“1000万元够支撑半年时间”。互联网创业公司往往采用烧钱的方式赚取眼球与流量,不少公司成立之初就是“先做流量再找模式”,模式不好就靠流量变现,出售平台。刘霏认为,现阶段创业公司,需要有清晰的商业模式,甚至一开始就做好盈利的算盘,这样一来,将减少很多对资本的压力。据她透露,公司创立初期,十几个人的规模在半年内各种运营成本仅仅花了50万元,很快就实现了自给自

足。

乐利网引流的玩法,类似于返利网站,即消费者在网站上购买产品后,平台以商品价格的万分之五逐日向其账户返还相应金额,返利金额累积超过一定金额后可自行提现,或继续在商城内购物。“返利是吸引客流的手段,三四线城市客群有着高价格敏感性,有时一包纸巾也能排两个小时队。”刘霏说,然而返利并不是简单的烧钱站,乐利网的盈利模式更多来自于to B端,通过流量变现及数据获取商业收入。刘霏表示,实际上很多三四线城市的生意人看到了互联网的趋势与优势,他们自己也在更频繁地使用移动设备,但是他们对于更深层次的生意的技术层面操作则明显落后于一线城市。乐利

网在这些城市仅辅助培训客户美化图片、上传商品的就有几百人,比地推人员还要多。这也侧面说明了,三四线城市B2B电商市场的蓝海。

实际上,在乐利网创立早期,刘霏首先创办了互联网数据服务公司数舞科技,并积累了大量商户客户。刘霏作为中科院计算机系硕士,曾就职于百度公司任产品经理,以技术优势积累了大量的技术资源和人脉。之后她决定辞职创业。以数舞科技的大数据技术结合经验为开发商提供新型全案服务,合伙人都是房产行业内的大佬。随后偶遇乐利网合伙人,并碰撞出乐利网目前的商业模式,与数舞科技、金融服务等结合,形成自己的商业生态闭环。(王晓然 王维祯)